

Беларусь. В то же время указанные нормы не препятствуют применению названных иных мер уголовной ответственности в отношении лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь.

Такой подход существенным образом ущемляет права иностранных граждан, постоянно проживающих в Республике Беларусь, противоречит законодательству о правовом положении иностранцев в Республике Беларусь.

Поэтому полагаем необходимым скорректировать рассмотренные нормы уголовного законодательства, распространив соответствующие исключения и на иностранных граждан, постоянно проживающих в Республике Беларусь.

В заключение отметим, что не лишена недостатков и судебная практика применения рассмотренных уголовно-правовых норм. Так, в частности, суды в отдельных случаях не учитывают то, что правила о невозможности назначения иностранным гражданам и лицам без гражданства, не проживающим постоянно в Республике Беларусь, наказания в виде общественных, исправительных работ, ограничения свободы, и при замене неотбытой части наказания более мягким видом наказания. Например, в практике имели место случаи, когда суд, решая в соответствии со ст. 91 УК вопрос о замене неотбытой части наказания более мягким, в отношении граждан Российской Федерации необоснованно заменил наказание в виде лишения свободы на исправительные работы.

УДК 343.81

О.В. Бондаренко

КЛАССИФИКАЦИЯ ОРГАНОВ И УЧРЕЖДЕНИЙ, ИСПОЛНЯЮЩИХ НАКАЗАНИЕ И ИНЫЕ МЕРЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В зависимости от вида уголовного наказания его исполнение возлагается на различные органы и учреждения, находящиеся исключительно в ведении государства. Перечень видов уголовных наказаний, установленный в ст. 48 УК Республики Беларусь, представляет собой единую систему мер государственного принуждения, применяемого по приговору суда к лицам, совершившим преступления. Согласно видам наказаний создается корреспондирующая ей система государственных органов и учреждений, исполняющих эти наказания. УИК Республики Беларусь регулирует порядок и условия исполнения и отбывания нака-

заний, а также применение иных мер уголовной ответственности и предусматривает два варианта классификации органов и учреждений, исполняющих наказания, а равно иных мер уголовной ответственности, различающихся в зависимости от того, что лежит в их основе – вид наказания или вид органа или учреждения, его исполняющего.

Согласно первому варианту органы и учреждения подразделяются на исполняющие:

- наказания, не связанные с изоляцией осужденного от общества;

- общественные работы, штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, ограничение свободы, лишение воинского или специального звания, конфискация имущества;

- наказания, связанные с изоляцией осужденного от общества;

- арест, лишение свободы, пожизненное заключение;

- наказания в отношении военнослужащих – ограничение по военной службе, арест;

- наказания в виде смертной казни.

Так, суд в лице судебных исполнителей, исполняющее такие наказания, как штраф, конфискация имущества, лишение воинского или специального звания. В отношении же последнего наказания необходимо отметить, что в данном случае, по существу, отсутствует исполнительное производство как таковое: суд выносит приговор и направляет его копию соответствующему органу или должностному лицу, присвоившему осужденному это звание. Данное должностное лицо не исполняет наказание, а лишь выполняет предписанное приговором суда требование, т. е. осуществляет техническую работу: вносит в соответствующие документы необходимые записи, принимает меры по лишению осужденного льгот, полагавшихся ему до осуждения, и т. д.

Командование воинских частей, исполняющее наказания в отношении военнослужащих в виде ограничения по военной службе, ареста.

Органы и учреждения уголовно-исполнительной системы, исполняющие наказания в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, ареста, лишения свободы, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, применяемое в качестве дополнительного вида наказания, пожизненного заключения и смертной казни, предварительное заключение под стражу.

В целом представленная классификация в своей совокупности составляет систему государственных органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности. В качестве ее наиболее значимого элемента выступает уголовно-исполнительная система Министерства внутренних дел Республики Беларусь, состоящая из ряда органов и учреждений, исполняющих наказания, связан-

ных между собой и образующих единый управленческий комплекс взаимодействующих субъектов.

В уголовно-исполнительную систему Министерства внутренних дел Республики Беларусь входят следующие органы и учреждения: исправительные учреждения открытого типа, арестные дома, исправительные учреждения, следственные изоляторы, центральные и территориальные органы управления уголовно-исполнительной системы. Кроме того, в уголовно-исполнительную систему могут входить и иные подразделения, созданные в установленном порядке для осуществления возложенных на нее задач.

Исправительные учреждения открытого типа предназначены для исполнения наказания в виде ограничения свободы, а также лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, применяемое в качестве дополнительного наказания к ограничению свободы. Указанные учреждения являются открытыми, не имеют изолированной от внешнего мира и охраняемой территории. Определяются только границы территории таких учреждений, которая является местом отбывания наказания в виде ограничения свободы и прописки осужденного на срок, установленный приговором. В них содержатся лица в возрасте от 18 до 60 лет (женщины до 55 лет), цели наказания в отношении которых могут быть достигнуты в условиях осуществления надзора, но без изоляции от общества. В исправительные учреждения открытого типа не могут быть направлены для отбывания наказания следующие категории осужденных: инвалиды; беременные женщины; женщины и одинокие мужчины, имеющие детей в возрасте до 14 лет или детей-инвалидов; военнослужащие срочной службы; лица, которым назначены принудительные меры безопасности и лечения; больные активной формой туберкулеза; ВИЧ-инфицированные, больные СПИДом либо не прошедшие полного курса лечения венерического заболевания; иностранные граждане, не проживающие постоянно в Республике Беларусь, и лица без гражданства.

Арестные дома предназначены для исполнения наказания в виде ареста. Это разновидность краткосрочного лишения свободы, но в условиях строгой изоляции. Условия содержания в арестных домах аналогичны тем, которые установлены на общем режиме в тюрьме. В арестных домах содержатся осужденные, за исключением беременных женщин, инвалидов I и II группы, женщин и одиноких мужчин, имеющих детей в возрасте до 14 лет или детей-инвалидов.

Исправительные учреждения предназначены для исполнения наказаний в виде лишения свободы и пожизненного заключения, а также наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. При назначении этого

наказания в качестве дополнительного к лишению свободы (равно как и к ограничению свободы) оно распространяется на все время отбывания осужденным основного наказания и сверх того – на срок установленный приговором. На учреждения уголовно-исполнительной системы возложено также исполнение смертной казни.

Виды исправительных учреждений, исполняющих наказания в виде лишения свободы, в общей форме указаны в ст. 63 УИК и конкретизированы в ст. 64 УИК, согласно которой исправительными учреждениями являются исправительные колонии, воспитательные колонии, тюрьмы, лечебные исправительные учреждения.

Следственные изоляторы выполняют функции исправительных учреждений в отношении осужденных к лишению свободы, оставленных в следственных изоляторах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Так, согласно ст. 67 УИК для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию в следственных изоляторах могут быть оставлены с их письменного согласия лица, осужденные к лишению свободы на срок не свыше семи лет, в условиях общего или усиленного режима, ранее не отбывавшие наказания в виде лишения свободы.

Осужденные, достигшие 18-летнего возраста, отбывают наказание в виде лишения свободы в исправительных колониях, которые подразделяются:

- на исправительные колонии-поселения;
- исправительные колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы;
- исправительные колонии для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы;
- исправительные колонии особого режима.

Центральный и территориальный органы управления уголовно-исполнительной системы осуществляют руководство и управление соответствующими структурными подразделениями уголовно-исполнительной системы, координируют их деятельность.

Центральный орган управления уголовно-исполнительной системы – Департамент исполнения наказаний МВД Республики Беларусь (положение о Департаменте исполнения наказаний МВД утверждено указом Президента Республики Беларусь от 4 июня 2004 г. № 268). Департамент исполнения наказаний является структурным подразделением Министерства внутренних дел с правом юридического лица, уполномоченного осуществлять функции в сфере исполнения и отбывания наказания и руководящим деятельностью органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.

Департамент при осуществлении своей деятельности взаимодействует с государственными органами, иными организациями, в установ-

ленном порядке сотрудничает с соответствующими органами иностранных государств и международными организациями.

Основными задачами департамента являются: организация исполнения и отбывания наказаний; организация исполнения меры пресечения в виде заключения под стражу; руководство деятельностью органов и учреждений уголовно-исполнительной системы; деятельность по исполнению наказаний, внедрение в практику положительного опыта, прогрессивных форм и методов организации исправления осужденных и предупреждения совершения ими новых преступлений.

Территориальные органы уголовно-исполнительной системы – управления Департамента по областям, управление Департамента по г. Минску и Минской области (положение об областных управлениях утверждено приказом МВД Республики Беларусь от 6 июля 2004 г. № 155), являясь структурными подразделениями департамента, координируют деятельность подчиненных подразделений.

Таким образом, в соответствии со ст. 2 и ч. 1 ст. 7 УИК Республики Беларусь на стадиях исполнения уголовных наказаний органы и учреждения, исполняющие наказание и иные меры уголовной ответственности, регулируют исполнение и отбывание осужденными наказания и иных мер уголовной ответственности, их социальную адаптацию, защищают их законные права и интересы, формируют у них готовность вести правопослушный образ жизни.

УДК 343.85

Т.С. Будаі

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ АМОРАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ В СФЕРЕ ПОЛОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Аморальное поведение человека тесно связано с понятием нравственности. Нравственность (мораль) – один из способов нормативного регулирования поведения людей. Она является особой формой общественного сознания и видом общественных отношений.

Невыполнение нравственных норм обеспечивается авторитетом общественного мнения, представлением субъекта о достойном или недостойном, нравственном или безнравственном.

Экономические преобразования последнего десятилетия в постсоветском пространстве привели к активизации процессов, усиливших девальвацию исконно национальных моральных устоев, провоцирующих хаотичное переосмысление многих вековых достижений нравст-